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Aufgabe 47 (5+5 = 10 Punkte)
Formulieren Sie fiir jede der chemischen Reaktionen

131002 + JIQHQ — 1‘3CH4 + JI4H20

y1H(CH,), CH,OH + 3505 — y3CO; + y,H,0

(fiir beliebiges n € Ny) ein lineares Gleichungssystem fiir die Werte z; bzw. y; aus der
Bedingung, dass auf beiden Seiten des Reaktionspfeils dieselbe Anzahle von H-, C- und
O-Atomen stehen. Bestimmen Sie die jeweilige Losungsmenge und darin die Teilmenge
derjenigen Losungen, bei denen alle x; bzw. y; positive ganze Zahlen sind.

Aufgabe 48 (3+3+3+3+3 = 15 Punkte)
Welche der folgenden Mengen M sind Vektorrdume iiber K7 Geben Sie ggf. die Dimension
und eine Basis an.

a) M =Q, K =R, by M =C% K=R ¢) M=R*, K=C
Ty

A M={ 2| €R®|zy=—a3, 401 + 213 =229y , K=R
T3

e) M = {Polynome mit reellen Koeffizienten vom Grad < 4
und Steigung Null im Ursprung }, K =R

Aufgabe 49 (10 Punkte)
Sei ¢ € R beliebig aber fest. Sind die Vektoren @, b € R? mit

_  [cos¢ » [—sing

“= (simb) und b= ( cos ¢ )
linear unabhéingig? Stellen Sie, falls moglich, (§) und (9) als Linearkombination von @
und b dar.



Aufgabe 50 (5+5 = 10 Punkte)
V' :=span(1,sin(z), cos(z)) ist ein Unterraum von C([—m, 7]) mit dim V' = 3 (vgl. Aufga-
be 46). Sei L : V — V definiert durch L(f) = f’. Sind die Mengen

Uy :={feV]|L(f) =0} und Uy:={ge V|3 feVmitL(f) =g}

Unterrdume von V7?7 Geben Sie ggf. die Dimension und eine Basis an.

Aufgabe 51 (3+3+3+3+3 = 15 Punkte)
Uberpriifen Sie, ob durch (-, -) jeweils ein Skalarprodukt auf V definiert wird!
a) V=R (@b)=d b= ajb b) V =R3, (@,b) = 2a1by + asbs + 5azbs

J=1

C) V = R2, <(7, E> = 3&1[)1 + albg + a2b1 + 2a2b2 d) V = R2, <6, b> = a2b2 — a1b1
e) V= R2, <C_i, 6} = a1b1 + Gle + Clgbl + a262
HINWEIS: Die Eigenschaften (S1) und (S2) kénnen Sie fiir alle Aufgabenteile gleichzeitig

-

zeigen, denn alle Abbildungen haben die Form (@,b) = >, >, ptjra;05 mit pu; = pujp..

(Notwendige Punktzahl: 15 von 60)



